Sequence 11 - Les longueurs dans le
triangle et le theoreme de Thales

1. Construire des triangles de mesures données (trois longueurs, une longueur et deux angles,
deux longueurs et un angle)
Utiliser Lles cas d’ egalité des triangles pour résoudre des problemes.
Résoudre des problemes de géomeétrie plane a l'aide du Théoreme de Thales

4, Résoudre des problemes de géométrie plane a l'aide de la réciproque du théoreme de
Thales

5. Valider ou réfuter une conjecture a l'aide du Théoreme de Thales ou de sa réciproque
Faire le lien entre théoreme de Thales, homothétie et proportionnalite.

Banque exercices n° 1

Banque exercices n° 2

Banque exercices n° 3

. Triangles e€gaux
Définition:
Des triangles égaux sont des triangles superposables,c'est-a-dire que leurs cotés
sont deux a deux de méme longueur et leurs angles sont deux a deux de méme

mesure.Exemple: Les triangles ABC et A'B'C' sont égaux.

C c'




On a: AB=A'B' : AC=A'C' et BC=B'C'
BAC : ABC=ABC et BCA=BC A

BAC=B'AC

Propriétes :

un cote de méme longueur
compris entre deux angles de

méme mesure

. . un angle de méme mesure alors ces deux triangles
Si deux triangles ont

compris entre deux cotés de  |sont €gaux.
méme longueur

leurs cOtes deux a deux de

méme longueur

Exemple :

On sait que : AB=A'B’ ;: BAC=BAC et ABC=ABC

Or: Si deux triangles ont un cdté de méme longueur compris entre deux angles de
méme mesure alors ces deux triangles sont eégaux.

Donc: Les triangles ABC et A'B'C' sont €gaux.

Banque exercices n° 4

Banque exercices n° 5

Banque exercices n° 6

P. 217 Activite 3

Il. Triangles semblables
A. Angles

Définition:
Des triangles semblables sont des triangles dont les angles sont deux a deux de
meéme mesure.

B

A k




Remarque :

Des triangles €gaux sont semblables mais des triangles semblables ne sont pas
forcement €gaux.

Propriété :

Si deux triangles ont deux angles deux a deux de méme mesure, alors ces deux
triangles sont semblables.

Exemple :

On sait que BAC=B'A'C' et ABC=A'B'C'

Or Si deux triangles ont deux angles deux a deux de méme mesure,

alors ces deux triangles sont semblables.

Donc: les triangles ABC et A'B'C' sont semblables.

B. Longueurs

Proprietée :

Si deux triangles sont semblables alors les longueurs de leurs cot€s sont
proportionnelles.

Exemple :

Les triangles ABC et A'B'C' sont semblables donc les longueurs des cotés du
triangle AB'C' sont proportionnelles aux longueurs des cotes du triangle ABC.

Longueurs du triangle ABC |AB |AC |BC
Longueurs du triangle A'B'C' |A'B" A'C" B'C’

Rﬁ}xk

Le tableau est un tableau de proportionnalité et k est le coefficient de
proportionnalité.
AIBl:AICI:B!CI:
AB AC BC

k

Propriete :
Si les longueurs des cotés de deux triangles sont proportionnelles alors ces
triangles sont semblables.
Exemple :
A’B':A'C':B'C':
AB AC BC
Donc les triangles ABC et A'B'C' sont semblables et BAC=B'A'C' ;
ABC=A'B'C' BCA=B'C'A’

2

Banque exercices n° 8

Banque exercices n° 7

Banque exercices n° 9

Activité TICE - Geogeébra : Decouvrir le théoreme de Thales




. Theoreme de Thales

Soient deux droites (AB) et (AC) deux droites sécantes.
Soient M un point de la droite (AB) et N un point de la droite (AC).

Si les droites (MN) et (BC) sont paralleles
AM AN _MN

Alors

AB AC BC

A. Application - Calcul d'une Longueur

Selon la [égende, lors d'une journée enso-
leillée, Thalés plaga sa canne de sorte gque son
ombre coincide avec celle de la pyramide de
Khéops, comme sur le dessin suivant.

[l connaissait les mesures suivantes : |IJ =90 cm,
DB=116m,IA=19metID =201 m.

» Déterminer la hauteur de la pyramide de
Khéops comme |’a fait Thalés.

INFO !

Thalés de Milet (vi® siécle av. J.-C.)
était un mathématicien, astronome
et philosophe grec. Il devint
célébre en prédisant |'éclipse de
Soleil de 585 av. J.-C.

AB=AI+ID+DB=1,9+201+116=318,9m
Voici un schéma de la situation

0,90 m

1.9m 3188 m

On sait que

Les droites (AC) et (AB) sont sécantes en A.




Les droites (BC) et (IJ) sont paralleles.
Tous les pts doivent apparaitre.

D’apres le théoreme de Thales, on a
Al _A]_ 1T
AB AC BC
1,9 _AJ 0,9
3189 AC BC
Donc :
1,9 _09
318,9 BC

C’est une situation de proportionnalite, je peux faire une 4° de proportionnel.

D’ou

_318,9x0,90

19
BC=151

BC

La hauteur de la pyramide est de 151 m.

Banque exercices n°l0

Banque exercices n°ll

Banque exercices n°l12

Banque exercices n°13

Devoir Maison : Activité extérieure - Utiliser le théoreme de Thales pour mesurer

quelque chose de haut.

IV. Reéciproque du théoreme de Thales

Soient deux droites (AB) et (AC) non confondues.

Soient M un point de la droite (AB) et N un point de (AC)

. . . R . AM AN
Si les points A,B,M et A,C,N sont alignes dans le méme ordre et si B _AC

alors les droites ( BC) et (MN) sont paralleles.

La réciproque du theoreme de Thaleés permet de démontrer que deux droites sont
paralleles.

A. Application réciproque du théoreme de Thales -
Démontrer que 2 droites sont paralleles

AB = 4,4 cm AC = 3,6 cm d'une part: AM —E —E —E

‘AB 44 44 4
AM = 3,3 cm AN = 2,7 cm




Les droites (MN) et (BC) sont-elles : AN _27 27 3
i (MN) (BC) d'autre part: AC 36 36 4
paralleles ? q AM AN
oNc 8 " ac
De plus,

Les points A,M,B et sont alignés dans le
méme ordre que les points A,N,C
D’apres la réciproque du théoreme de
Thales, les droites (MN) et (BC) sont
paralleles.

Banque exercices n°l4

B. Application réciproque du théoreme de Thales -
Démontrer que 2 droites ne sont pas paralleles

L’eétagere est-elle parallele au sol ?

AN

Les droites (BD) et (CE) sont sécantes en A.
L AD _200 _4 _ .
AB 250 5

, AE _240 24
" AC 310 31
AD  AE
= A
AB AC
Donc les droites (DE) et (BC) ne sont pas paralléles. (Si elles L'étaient, il y aurait

d’'une part
D’autre part #0,8

On a

egalite)
L’eétagere n'est pas parallele au sol.

Banque exercices n°15

Banque exercices n°l6




Les maths en folie - La belle a la tour P. 38

Demontration classe entiere avec Geogebra

1. Exemple quelconque

* N 2
— K

o Mettre en avant la proportionnalité entre deux longueurs (AB et A'B’

proportionnels mais aussi HA et HA' mais aussi tous les autres)

o Demande a la classe :Donnez-moi 2 longueurs proportionnelles.

HA

o Parler fficient roportionnalité, r rt
arler de coefficient de proportionnalite, rappo B ' HA

2. Exemple avec un triangle

d=0.5

s
A
N\ \\\

\\
A \“\\
AN \ N
\\\\ \ \B

\\ )
\‘\ C'&BI 1E:C_________

o S

x

3. Exemple avec centre homothétie correspondant a un des points du triangle
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